



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Софокл)

№5

ШКЛОЎ інфо

(67) травень
2013

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТИЧНАЯ

МЯСЦОВАЯ

ГАЗЕТА

Водный мир Шклова

Еще со времен Великого княжества Литовского (ВКЛ) Шклов и Рыжковичи разделяло озеро, которое в прямом смысле кормило местных жителей. Озеро было знаменито не только рыбой – в месте, где раньше находился пост ГАИ, размещалась мельница с плотиной, с помощью которой регулировался уровень воды. Около 400 лет озеро давало пищу людям и доход владельцам города. Еще есть шкловчане, которые помнят, как спасало озеро от голодной смерти жителей города и близлежащих деревень в Великую отечественную войну.

Надобность в мельнице отпала в 30-е годы прошлого столетия, когда на фабрике «Спартак» была запущена электростанция и размол зерна стали проводить с помощью электропривода. После войны озеро спустили – за плотиной нужно было ухаживать, а это стоило немалых затрат. Дно озера постепенно заросло травой, ручей, питавший озеро водой, превратился в реку Серебрянку, уровень воды в которой весной подымается на несколько метров, практически затопляя всю бывшую территорию озера.

В конце 80-х годов председатель Шкловского райисполкома А.А. Попков, желая придать въезду в Шклов со стороны Могилева более эстетичный вид, инициировал застройку на месте бывшего озера жилыми домами. Местные жители указывали на возможное подтопление водой застраиваемой территории, но... Эстетики А.А. Попков волевым решением добился, но и своим волонтеризмом добавил проблем местным жителям, которые могли бы построиться и в другом месте и вспоминать эту власть только добрыми словами.

А в итоге... на протяжении почти 20 лет идет неравная борьба жителей Шклова, домовладения которых находятся в подтопляемой р.Днепр зоне, с местными чиновниками, от бездеятельности которых каждую весну страдают жители нескольких улиц города (см. фото).



Когда в 1989 году дома по улице им. Микалуцкого (тогда Молодежной) еще только строились, будущих владельцев жилья местное руководство уверяло, что проявления водной стихии на этом месте возможны только раз в 50 лет, потом эту вероятность продлили до 100 лет (!). Перед застройкой улицы проводились соответствующие исследования, местные чиновники весьма оптимистично заверили жителей домов о высоком уровне безопасности их будущего жилища, стройку вела государственная организация.

Первые проблемы дали о себе знать уже в 1994 году, повторились в 1999, 2004 и 2013 годах. Чиновники были вынуждены признать, что при весеннем половодье река Днепр и ее приток Серебрянка подтапливают часть жилой постройки ул. Микалуцкого с повторяемостью раз в 10 лет, а отдельные подворья страдают ежегодно. Но только после наводнения 1999 года к жителям пришло осознание настоящей беды, которая грозит их домовладениям во время весеннего половодья. Собственными усилиями исправить ситуацию было практически невозможно и после наводнения 2004г. жители стали взывать к властям о помощи в решении их проблем. Ведь в домовладениях Грахольских, Терентьевых, Чульцовых, Цыпенковых, Глинских уровень воды над полом достигал до 0,5 метра (см. фото).



Обращались в Шкловский райисполком (непосредственно к председателю Иванову В.Н.), к депутату Национального собрания Коноплеву В.Н., в Могилевский облисполком, в газету «Советская Беларусь», в Администрацию Президента

(Администрация по привычке адресовала жалобу...Шкловскому райисполкуму).

На место событий выезжали руководители и специалисты Шкловского райисполкома, МЧС, зам. председателя облисполкома Шкрадюк Л.С. (он же и начальник штаба гражданской обороны Могилевской области). Никто (!) из них не предпринял мер по ликвидации сложившейся обстановки с подтоплением домовладений, а местное руководство ограничилось элементарной отпиской о выплате компенсаций представительством Белгосстраха в размере фактически нанесенного ущерба. Кто сталкивался с Белгосстрахом, тот знает, что на их компенсации сделать должный ремонт просто невозможно, а дополнительные средства райисполком выделить отказался.

Областное руководство больше на просьбы шкловчан внимания не обращало, заслуженный депутат Коноплев В. (на тот момент «последняя надежда и защита» шкловчан) на два обращения не отреагировал, и остались «затопленные» шкловчане один на один с местной властью. Не совсем понимая, что местная власть на самом деле никаких проблем для жителей Шкловского района не решает – она их только создает своими тупыми реорганизациями, сокращениями, тотальным разворовыванием бюджета. Как один из примеров бездеятельности местной администрации - строящийся уже 8 лет Центр коррекционно-развивающего обучения для детей-инвалидов. Возможностей нет? Так за это же время бывший председатель райисполкома “отгрехал” шикарный особняк в престижном месте г.Могилева и явно не за свои деньги - молчит налоговая инспекция, молчит Следственный комитет, молчат пока и люди.

Впрочем, наше государство так устроено, что местная власть реагирует только на указания вышестоящих организаций, а чаяния народа второстепенны и реализация их в планы вертикальщиков пока не входит.

К сожалению, и председатель райисполкома А.Бойко из интеллигента-инженера постепенно превращается в хамоватого удельного князька. За несколько дней до затопления (12 апреля 2013г.) со словами «нет никакой аварийной ситуации» он просто выдворил из кабинета одного из жителей ул.Микалуцкого, делегированного к нему на прием многочисленными жителями улицы с конкретными предложениями. Правда, в тот же день «после обращения жителей ул.Микалуцкого и Озерище было принято решение отсыпать защитный вал из песка в наиболее низких местах со стороны реки». Позвольте, но ведь еще в 2004г. Л.Шкрадюк,

В.Иванов (на тот момент председатель Шкловского райисполкома) и Е.Семенкевич (“вечный” заместитель председателя и по служебным обязанностям курирующий решение подобных проблем) при обследовании ситуации пришли к выводу, что отсыпка в качестве защиты бессмысленна. Тем не менее, в течение 13, 15 и 16 апреля 2013г. подсыпка была сделана и, как отметил «УФ» от 17 апреля (№30), «вовремя». Правда, и корреспондент районной газеты усомнился в полезности мероприятия, переложив его эффективность на «покажет время». И был прав, ибо в тот момент, когда верстался номер газеты с фотографией оптимистически настроенных ответственных товарищей от власти, «дамбу» паводок уже прорвал и шло отселение пострадавших граждан в гостиницу Шклова.

В связи с такой паводковой ситуацией на заседании районного оперативного штаба было принято гениальное решение – после ухода воды в летнее время продолжить строительство заградительного вала вдоль улицы Микалуцкого, чтобы в дальнейшем исключить ее подтопление паводковыми водами.

Но, позвольте, ведь совсем недавно (15.06.2012г. за №111-1) жителям ул.Микалуцкого для информирования за подписью председателя райисполкома А.Бойко было отправлено письмо следующего содержания:

На Ваши обращения Шкловский исполнительный комитет сообщает, что обращения рассмотрены комиссионно с выездом на место.

Установлено, что при весеннем половодье реки «Днепр» и притока реки «Серебрянка» происходит подтопление части жилой застройки улицы Микалуцкого г.Шклова с 10% обеспеченности (повторяемость раз в 10 лет), а часть вышеуказанной улицы подтопляется почти при каждом весеннем половодье.

Генеральным планом г.Шклова, разработанным в марте 2012г. проектным республиканским унитарным предприятием «Белнинградостроительство» предусматривается инженерная защита территории от затопления и подтопления со стороны реки «Серебрянка» с комплексом мероприятий увязанных с организацией водоотвода, вертикальной планировкой, включающей: строительство водозащитной дамбы протяженностью 2,8км с абсолютной отметкой гребня 154,5м, средней высотой дамбы 1,3м, регулированием уровня режима системы водотоков с помощью насосных станций водопонижения.

Защита данной территории от затопления и подтопления требуют больших финансовых и материальных затрат. Выполнение вышеуказанных видов работ до 2015 года не планируется.

Для предотвращения подтопления части жилой застройки улицы Микалуцкого Шкловским унитарным коммунальным предприятием «Жилкомхоз» завезен грунт в наиболее низменные места для предотвращения подтопления вышеуказанной жилой застройки.

Выполнение ямочного ремонта асфальтобетонного покрытия по улице Микалуцкого не целесообразно в связи с его высокой степенью износа (большая ямочность).

В 2013 году будет рассмотрен вопрос о включении вышеуказанной дороги в республиканскую программу «Дороги Беларуси» для укладки нового асфальтобетонного покрытия.

Повреждение водопроводной сети устранено. Место раскопок восстановлено.

Контейнерная площадка для сбора твердых коммунальных отходов установлена в соответствии с санитарными нормами. Сбор мусора осуществляется согласно утвержденного графика.

В случае Вашего несогласия с принятым решением Вы вправе обжаловать его в вышестоящую организацию – Могилевский областной исполнительный комитет.

Добавит ли это письмо оптимизма жителям проблемных улиц города (ждет своего часа, когда надоест бездеятельность местной администрации жителям ул.Партизанской, например), но отсутствие финансирования инженерной защиты говорит о несерьезности отношений к бедам шкловчан этой власти в принципе. Находятся ведь средства для содержания идеологического отдела в райисполкоме, районной организации БРСМ, «культурных» учреждений (никому не нужных), увеселительных поездок по району поезда «Забота», проведения различных фестивалей, праздников и подведений итогов. Ждет своего часа проверка использования средств на содержание увеселительного городка “Лысая гора” с его многомилионными “запросами”, оплачиваемыми с карманов жителей всего района. Для каких целей построено сие учреждение, принято ли в эксплуатацию, если да, то почему не видим объявлений о возможных прелестях отдыха на берегу седого Днепра и стоимость удовольствий? Ежегодно местное руководство докладывает о сотнях миллиардов инвестиций в экономику района, бахвалится новыми скотоместами на современных животноводческих комплексах, об созданных условиях труда и отдыха на заводах, фабриках и в

сельскохозяйственных организациях. И не найти необходимые средства на обустройство жизни наших граждан, которые активно содействуют посильным трудом процветанию района, преступление перед людьми и обществом в целом.

Есть в этой ситуации, даже с учетом того, что дома относительно новые, и вполне закономерная перспектива – ускоренный износ домостроений, многие из которых уже производят впечатление ветхости. Ремонтировать капитально их бесполезно, проживать некомфортно (сначала ожидаем затопления, потом месяцами квартиры сушим), рассчитывать на новое жилье бесполезно. Такой вот замкнутый круг в водном мире Шклова.

Пока жители не подымают вопрос о нанесенном ущербе домашнему скарбу (мебели, например), не оценивают моральный ущерб.

Еще есть надежда на принципиальную позицию реакции газеты «Советская Беларусь», которая поможет воздействовать на совесть чиновников, от которых зависит благополучие жителей г.Шклова. Можно, конечно, надеяться, что слуги народа после наводнения приедут, окажут материальную помощь (хотя бы компенсировали ущерб), примут меры по строительству водозащитных сооружений. Но, вряд ли – нет у них личного интереса для подобного рода телодвижений. Да и не привыкли в последнее время

A.Стекловский

Шклов, апрель 2013 года

P.S. Из отчета районного исполнительного комитета о работе по социально-экономическому развитию района в 2012 году:

“Решение насущных проблем населения, повышение ответственности должностных лиц в работе с обращениями граждан находились на постоянном контроле в райисполкоме...

В 2012г. проводились совещания с активом органов местного управления и самоуправления сельских населенных пунктов и города Шклова по активизации их деятельности в решении вопросов местной жизни, улучшению работы с населением, наведению порядка на земле, благоустройству населенных пунктов и повышению роли органов местного самоуправления в этой работе”.

Может не тех на совещания вызывали? Впрочем, в отчете председатель райисполкома бороться с наводнением никому и не обещал. Да и что там за проблемы у каких-то 30 человек, когда под тобой 30-тысячный район?

В марте текущего года ушёл из жизни Александр Моисеевич Щербак.

На рубеже ушедшего и начавшегося столетий имя этого человека было известно многим жителям Шкловского района. Его усилиями, начиная с 1993, с небольшими перерывами почти полтора десятка лет издавалась общественно-политическая газета «Шклівські навіни».

Александр Моисеевич родился 2 ноября 1944 года в деревне Полесье Черниговской области Украины. Его деда по матери расстреляли в годы сталинских репрессий, семья познала все тяготы последней войны.

После окончания школы Александр Моисеевич поступил в Архангельское мореходное училище. Служил в Военно-морском флоте. После службы остался в городе Мурманске. Работал в райкоме комсомола, Центральном конструкторском бюро «Севрыбхолодфлот». Более десяти лет выходил в море в качестве помощника капитана.

После переезда в город Шклов работал инструктором Шкловского райкома КПБ, председателем профкома совхоза «Городец» Шкловского района, небольшой период сотрудником историко-краеведческого музея. Жизнь неоднократно его радовала, давала новые надежды, но и не мало опаливала горечью и грустью. На протяжении всей трудовой и общественной деятельности Александр Моисеевич отличался обостренным чувством справедливости. Всегда смело и решительно стремился противостоять негативным явлениям в обществе.

Пусть добрый Бог по-прежнему ему освещает небесный путь, а на земле остаётся Светлая память!

В память об этом человеке редакция газеты печатает статью, написанную Александром Моисеевичем еще в далёком 1998 году, которая была опубликована как «колонка редактора» в «Шклівських навінах» №2 (10) за апрель месяца. Статья написана полтора десятка лет назад, но актуальность её по-прежнему ни на грамм не изменилась.



Раённы справаздачны сход сяброў Таварыства беларускай мовы ад 15 сакавіка 1998 года. Надымку ў трэцім радзе (пасярод) актыўны сябр арганізацыі Аляксандар Шчарбак.

Александр Щербак «Эти хоть уже накрались...»

На днях я беседовал с одной своей хорошей знакомой, дояркой Валентиной Михайловной по вопросу смены руководства, власти. И вот она выдала такой пассаж: «Эти хоть уже накрались, пусть и сидят. Придут другие, голодные, тоже начнут красть, ещё больше, пока не нажрутся. А нам всё равно кого кормить. Все на нашу шею!»

К философскому рассуждению этой вымотанной тяжёлой жизнью женщины стоит прислушаться. Ибо это голос народный. Примерно так думает и говорит подавляющее большинство простого народа. Но откуда этот скепсис? Чем порождено неверие в улучшение политической ситуации, в улучшении жизни? И ещё тезис о том, что «Все на нашу шею?»

Всё логично, всё правильно. И я полностью разделяю мнение оппонентки. Придут к власти демократы – тоже будут красть. Потому, что все мы – из одного болота, которое некогда называлось социализмом. Экономической основой последнего, как известно, является коллективная собственность. Здесь воровство приобрело тотальный характер. Воруют всё, что «плохо лежит», что можно унести, увезти, в зависимости от занимаемой должности. Поэтому и растут коттеджи как грибы.

Воровство получает уже чуть ли не генетический

характер, и присуще в большей мере нашему обнищавшему физически и духовно обществу.

У участника же не украдёшь. На днях, говорят, у Екимцова на даче украли кур. Так это оттого, что тот потерял бдительность и не охранял хозяйство. Каждое лицо, физическое или юридическое, в полном смысле слова сторожит своё хозяйство. Фермер обзаводится ружьём, коммерческая компания нанимает службу охраны, банки организуют компьютерную защиту, хотя, говорят, наш ленинградский еврей Левин всё же сумел взломать эту защиту и перевести на свой счёт 3 млн. долларов.... Крадут и там, «за бугром», но не в таких масштабах. Там всё частное. У нас же всё вокруг народное, всё вокруг моё. И сторожит амбары ветхий дед, а то и его нет.

В общем, довольно известных истин. Коллективная собственность является желаемой кормушкой для воров и казнокрадов разного калибра.

Есть разные пути лечения этой застарелой болезни, присущей, кстати, в большей степени слаборазвитым странам с социалистическим укладом жизни. Пути эти апробированы практикой государств с рыночной экономикой. В своё время был придуман и наш, доморощенный «сталинский путь», который нашёл своё наиболее яркое выражение в законе о «трёх колосках». Так его окрестили строители социализма. Сколько же «строителей» не вписалось в этот закон, полегло на лесозаготовках, никто не считал. И, несмотря ни на что, воруют, по сей день. Это уже генетика.

Другой путь проторенный. Это – постепенная смена социально-экономической формации, уклада жизни с опорой на частную собственность. Страшно, болезненно и тяжело. Особенно старшему поколению. Трудно преодолевать люмпенизированное мировоззрение. Ведь 80 лет убеждали, что богачу-дураку над казнью не спится, а мужик, гол как сокол, поёт-веселится. Вот, кажется, и допелись. А дальше? Или жить, как жили, или что-то менять. Последнего верхи наши очень уж не хотят. Помните выражение нашего «праводыря»? Мы не пойдем цивилизованным путём. Ведь сытым, откормленным «норковым шапкам» и не нужно ничего менять. Они в этой системе – как рыба в воде. Они постоянно одни и те же, и вы их практически всех знаете. Даже не по имени, а по занимаемому месту, встроенному в эту систему. И система их вполне устраивает. Да! Всё по той же причине: можно беспрепятственно красть.

Маці родная, Маці-Краіна! Не усцішыцца гэтакі боль...

Гэтыя слова Максіма Багдановіча заўсёды прыходзяць на думку, калі ўспамінаю Першы з'езд беларусаў света. Падзея гэта адбылася два дзесяцігоддзя назад, 8 – 10 ліпеня 1993 года ў Мінску. У той час, па запрашэнню згуртавання беларусаў свету “Бацькаўшчына”, мне пасчасціла ўдзельнічаць у Вялікім Сходу беларусаў.

Першы з'езд беларусаў пачаў работу ў Дзяржаўным акадэмічным Вялікім тэатры Беларусі пад мелодыю Багдановічавай “Пагоні”. Франтон тэатра ўпрыгожвалі слова класіка: “На сход, на ўсенародны сход!” На сцэне тэатра і на значках, якія атрымалі дэлегаты, была эмблема з'езда – вобраз Святой Еўфрасінні Полацкай.

Адкрыў з'езд пісьменнік Васіль Быкаў. Ён сказаў наступныя слова: “Будаваць новую беларускую дзяржаву можна толькі ўсім разам – і тым, хто жыве на сваёй беларускай зямлі, і тым, хто далёка, але чыё сэрца баліць несціхаемым болем, імя якому – Беларусь!” З'езд віталі Станіслаў Шушкевіч і Ніл Гілевіч. З дакладам “Беларуская ідэя і адбудова беларускай дзяржаўнасці” выступіў акадэмік Радзім Гарэцкі. Таксама быў заслушаны даклад ад заходняй дыяспары, з якім выступіў Янка Запруднік (ЗША). Потым была справа здача аб рабоце аб’яднання беларусаў свету “Бацькаўшчына”, выступленні дэлегатаў і вялікі канцэрт лепшых калектываў рэспублікі.

На другі дзень работа з'езда праходзіла па тэматычных секцыях. Мне давялося прысутнічаць на сустрэчы з прадстаўнікамі беларускай дыяспары, якая адбылася ў памяшканні тэатра юнага гледача. Кіравалі сустрэчай два вядомых беларускіх навукоўца: прафесар Валянцін Грыцкевіч з Санкт-Пецярбургу і прафесар Янка Запруднік з Нью-Йорка. На сустрэчы выступалі прадстаўнікі з Расіі, Украіны, Польшчы, ЗША, Кіргістана, Балтыйскіх рэспублік і іншыя. Выступаючыя з вялікай зацікаўленасцю распавядалі пра дзейнасць беларускай дыяспры ў сваіх краінах, падымалі пытанні па самых вострых проблемах беларускай нацыянальнай палітыкі, эканомікі, культуры.

Асабіста на мяне гэты форум аказаў вельмі

вялікі ўплыў, засталося шмат уражанняў, успамінаў. Слухаючы прамовы ўдзельнікаў з'езда, адчуваў з якой вялікай заклапочанасцю яны гаварылі аб далейшым лёсе нашай Радзімы, уносілі прапановы, абвастралі пытанні дзеля духоўнага, дзяржаўнага і эканамічнага адраджэння Бацькаўшчыны.

Уразіла мяне наша беларуская мова, на якой размаўлялі многія замежныя дэлегаты, бо адрознівалася ад тутэйшай сваёй мілагучнасцю, больш мяккім гучаннем. З вуснаў дэлегатаў заўсёды гучалі слова “спадар і спадарыня”, калі трэба было звярнуцца адзін да другога. І пры гэтым усе, як маладыя, так і старыя людзі, называлі іншых толькі па імі.

Мне асабіста давялося размаўляць з многімі дэлегатамі, у тым ліку з беларусамі з Канады, Аўстраліі, Польшчы, Украіны і многімі іншымі. Усе яны былі вельмі высокай культуры і адукацыі, вызначаліся моцнай нацыянальнай самасвядомасцю. З гэтых размоў даведаўся, як жывуць беларусы ў іншых краінах, як берагуць свае традыцыі, культуру, мову і галоўнае – беларускую духоўнасць. Напрыклад, высветлілася, што беларускія нацыянальныя асяродкі з навукова-культурнымі інстытутамі, бібліятэкамі, музеямі, рэлігійнымі ўстановамі працуяць у многіх замежных дзяржавах. Беларускія факультеты і аддзяленні дзейнічаюць у больш як дзесяці замежных універсітэтах. Шмат дзе выходзяць беларускія газеты і часопісы.

Вельмі здзівіла размова са святаром Якавам Гутманам з Нью-Йорка. Ён паведаміў, што ў Злучаных Штатах у яго ёсць знаёмы навуковец, які працуе над доктарскай дысертацыяй пад назвай “Яўрэі Шклова”. І такіх сустрэч было шмат. Пра ўсе расказаць немагчыма.

У гэты дзень я таксама прысутнічаў на адкрыцці мемарыяльнай дошкі беларускаму пісьменніку і навукоўцу Максіму Гарэцкаму. Урачыстасць адбылася каля ўвахода ў былы будынак інстытута Беларускай культуры – Інбелкульт /Мінск, Рэвалюцыйная, дом 15/, які дзейнічаў ў Мінску ў 30-я гады і быў цэнтрам беларускага абуджэння і навукі.

Безумоўна, уражанняў было шмат. Але найбольш усяго мяне ўразіў дэлегат з Польшчы. Ён распавядаў, што ў горадзе Гайнаўцы на

Белаосточчыне працуе беларускі музей. Залы музейнай экспазіцыі складаюць каля двух тысяч квадратных метраў. Пры музее знаходзіцца гатэль, які заўсёды прымае жадаючых наведаць гэты культурны асяродак. У горадзе існуе беларуская гімназія і беларускі праваслаўны храм. Сваю прамову гэты беларус з Польшчы закончыў наступнымі словамі, якія вельмі кранулі душэўнае пачуццё: “Сёняшні з’езд не дававіць зарплаты, не палепшиць здароўя, не вырашыць іншыя проблемы, але абавязкова абудзіць беларусаў, менавіта тых хто яшчэ спіць, прысароміць лянівых, дапаможа тым хто стаміўся і ў роспачы і сонца адраджэння павінна ўзысці над нашай Айчынай!”

На прыканцы форума я бачыў радасць на тварах дэлегатаў. Калі пасля заканчэння святочнага канцэрта ўсе выходзілі з памяшкання тэатра, на плошчы з’явіліся агні салюта, у многіх дэлегатаў ў руцэ гарэлі свячі, на паветры луналі старажытныя беларускія сцягі, герб “Пагоня”, эмблема з’езда – вобраз Святой Ефрасінні Полацкай і ўзнёсла гучалі неўміручыя слова Янкі Купалы: “ЖЫВЕ БЕЛАРУСЬ!”

Прайшлі гады, але слова, якія прагучалі на з’ездзе, па-ранейшаму застаюцца вельмі актуальнымі для беларусаў і ў сучаснасці. Асабіста па-ранейшаму спадзяюся і веру, што “...Не усцішыца гэтакі боль...” і “сонца адраджэння, хай і паступова, але ўзыходзіць над нашай Айчынай!”

Аляксандр Грудзіна, дэлегат з’езда ад
Магілёўскай вобласці.

*Вось аб чым пісала раённая газета
“Ударны фронт” №9 ад 23 студзеня 1990
года:*

СТВОРАНА ТАВАРЫСТВА БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ

Гэты сход – па стварэнню рённай арганізацыі таварыства Беларускай мовы імя Францыска Скарыны – быў першым і крыйху незвычайнім. Бо ўсе на ім гаварылі на роднай мове. Усе слухалі і зачароўваліся яе прыгажосцю і мілагучнасцю.

Уесь парадокс заключаецца ў тым, што толькі ў гэты момант многія з горыччу ўсвядомілі што любая матчына мова знаходзіцца

ў нас на грані вымірання. Бо яшчэ да гэтага часу у многіх беларусаў жыве перакананне, што іх родная мова – горшая за іншыя. Калі б было інакш, то гучала б яна на роднай зямлі ўсюды – і на рабоце, і на вуліцы, і ў магазінах і ў школах. А так...

Няёмка неяк пераконваць у тым, што наша мова не горшая за іншыя, зусім не горшая. Толькі лёс яе цяжкі. Настолькі цяжкі, што ад папракаў, адкрытых здзекаў, страху прыціхла яна, забілася ў самыя далёкія і патаемныя мясціны нашых сэрцаў. Аднак мы адчуваем, як б’еца яна там, як пульсуе ў нашай крыві, як просіцца на волю! Мы павінны дапамагчы ёй гэта зрабіць!

Сёння ужо так ставіцца пытанне: хочам ці не хочам мы, беларусы, захаваць сябе як нацыю? Хочам ці не хочам мы існаваць далей у гісторыі як самастойны народ? Калі хочам, то давайце, калі ласка, пачнём з галоўнага: выратавання нашай мовы.

Аб тым, што беларускай мове трэба надаць статус дзяржаўнай, што дзеці беларусаў абавязкова павінны на гэты мове вучыцца – такі лейтматыў выступленняў на сходзе яе прыхільнікаў – педагогаў Н.В. Захарэнкі, Л.І. Міхейчанка, Н.В. Чупрынскай і сакратара райкома партыі В.П. Перапечынай, намесніка загадчыка аддзела народнай асьветы А.У. Мароза, і выкладчыка педагогічнага інстытута М.М. Караткова.

На ўстаноўчым сходзе па стварэнню раённай арганізацыі таварыства беларускай мовы імя Францыска Скарыны была выбрана рада. У яе састаў увайшлі: А.У. Мароз, намеснік загадчыка райана – старшыня; В.С. Бераснёў, настаўнік Ардацкай СШ – намеснік старшыні; члены камісіі: Н.В. Чупрынская, настаўніца СШ №1 г. Шклова; А.І. Азаронак, кансультант кабінета палітычнай асьветы РК КПБ; А.В. Казлоўскі, настаўнік Пудаўнянскай СШ; В.П. Перапечына, сакратар РК КПБ; В.В. Шалкавая, загадчыца цэнтралізаванай раённай бібліятэчнай сістэмы; В.М. Паўлава, загадчыца аддзела радыёінфармацыі раённай газеты “Ударны фронт”; А.П. Грудзіна, дырэктар міжгаспадарчага навучальнага камбіната РАПА.

Сход завяршыўся, але засталіся пытанні, паставленыя самім жыццём. І вырашаць іх трэба, усім разам – усім, хто цвёрда ўсвядоміў неабходнасць адраджэння мовы і культуры беларускага народа.

Как это было

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

О Государственном флаге Республики Беларусь

Верховный Совет Республики Беларусь постановляет:

1. Государственный флаг Республики Беларусь представляет собой полотнище, состоящее из трех горизонтально расположенных цветных полос равной ширины: верхней и нижней белого, а средней – красного цвета. Отношение ширины флага к его длине – 1 : 2.

2. Поручить Совету Министров Республики Беларусь представить Верховному Совету Республики Беларусь предложения о приведении законодательных актов республики в соответствие с Законом «О Государственном флаге Республики Беларусь» и направить нормативные акты правительства в соответствие с данным Законом.

3. Поручить комиссиям Верховного Совета Республики Беларусь по образованию, культуре и сохранению исторического наследия, по национальной политике и межнациональным отношениям, по законодательству разработать проект положения о Государственном флаге Республики Беларусь и внести его на рассмотрение сессии Верховного Совета Республики Беларусь.

4. Настоящий Закон вступает в действие с момента его принятия.

Председатель Верховного Совета Республики Беларусь

С. Шушкевич

19 сентября 1991 года г.
г. Минск

Спіс

знакамітых і вядомых асоб Шклоўшчыны, ў якіх 2013 год звязаны з асабістым юбілеем.

1. Крывашэйн А.П. – 180 год з дня нараджэння, дзяржаўны дзеяч Расіі.
2. Голман І.Д. – 140 год з дня нараджэння, дзеяч рэвалюцыйнага руху ў Расіі.
3. Лабузноў Г.М. – 115 год з дня нараджэння, удзельнік станаўлення Савецкай улады на Шклоўшчыне, у 1918 годзе сакратар Шклоўскага камітэта камуністычнай партыі.
4. Букштынаў Ф.І. – 110 год з дня нараджэння, адзін з кіраўнікоў партызанскаага руху на Шклоўшчыне ў час Вялікай Айчыннай вайны.
5. Марчанка Я.Ц. – 100 год з дня нараджэння, генерал-лейтэнант, першы намеснік камандуючага Уральскай ваеннай акругай, першы намеснік начальніка Вышэйшых курсаў “Выстрал”.
6. Росман І.С. – 100 год з дня нараджэння, доктар навук, прафесар, Заслужаны работнік вышэйшай школы Беларускай ССР.